

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年5月24日 星期五 甲辰年四月十七 总第12660号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



前四个月我国对外非金融类直接投资同比增长18.7%

新华社北京5月23日电 商务部23日发布数据显示，今年前四个月，我国对外非金融类直接投资3434.7亿元，同比增长18.7%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资777.7亿元，同比增长20.4%。

今年1至4月，我国对外

承包工程完成营业额3134.2亿元，同比增长8.8%；新签合同额4443.9亿元，同比增长9.3%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额2525.6亿元，同比增长9.1%；新签合同额3862.9亿元，同比增长17.7%。

致敬 最美劳动者

吴勇： 让石寨开出“共富花”

奋斗心语：以多肉为“媒”，实现乡村振兴。

记者金菊报道 石屋无处不生花。在景宁畲族自治县东坑镇深垟村，一栋栋传统的石屋被绿意盎然的多肉包围，形成了极具特色的多肉石墙。它们不再是岁月沉寂的见证者，而是被赋予了新的生命。这也让深垟村在景宁当地和游客之中有了“多肉石寨”的美名。在这道风景线的背后，是景宁雅景花木专业合作社理事长吴勇十多年来不懈努力。

“在2009年接触多肉之前，我是一家长服公司的CEO。”吴勇说，他从城市回到老家深垟村再创业，源于一次偶然返乡。吴勇看到他离开这些年，深垟村的时间仿佛停滞，村民们还住在代代传承的“石头房”里，依旧停留在他读书离开时的样子。“世界发展太快，而家乡始终在原地踏步，我能做些什么？”

吴勇把目光投向了当时的一种新兴热门植物——多肉。“我没拿过锄头，甚至绿萝都没种过。”全新的领域意味着未知的困难和全新的挑战，但吴勇还是毅然放弃了手头的图纸和布料，抛下了盈利的服装公司，“我相信农村天地广阔，是一片大有可为的土地，也相信多肉市场



吴勇向村民传授多肉种植技术。

具有巨大的潜力。”2009年12月，吴勇成立了景宁雅景花木专业合作社，初建了12个毛竹大棚开始了“跨界”，但第二年的一场大雪却将12个大棚全部压塌。“当时心情有点沮丧，但是我绝对不会放弃。”于是，第二代大棚、第三代大棚……陆续建了起来。一路走来，吴勇先是自学了多肉种植和病虫害防治的知识，又先后到日本、韩国学习技术和引进品种，自主创新研发可食用多肉和多肉个性化定制，最终让多肉“走”进了这片他深爱的土地。“如今，我的基地占地62亩，生产面积超过2万平方米，种植有400余种多肉，成为浙江省最大的多肉生产基地。”

“一人富不算富，一起富才是富。”为了带领村民们实现共富，吴勇选择免费向村民提供技术培训、赠送种苗、免费上门指导等方式，让更多村民愿意尝试种植多肉。“我还承诺，对村民们滞销的多肉实行保底回购，让村民能在种植多肉的过程中更安心、更放心。”在吴勇的努力下，多肉逐渐开遍了深垟村这片充满希望的田野。

绿水青山就是金山银山。在碧波荡漾的绿水青山

间，吴勇绘制了一幅繁荣富饶的画卷。在深垟村，他不仅守护了生态的绿意盎然，更引领了产业的蓬勃发展，让百姓的口袋日益丰盈，共同编织出一曲生态好、产业兴、百姓富的美丽乐章。如今，这片土地上的村民们，都深切地感受到了生态带来的无尽红利。

前不久，吴勇荣获“浙江省劳动模范”称号。“这既是荣誉，更是责任。我将与村民们一起，把共同富裕这条路走得更稳、更好、更远。”吴勇说。

盛阿伟： 一片叶子带富一方百姓

奋斗心语：当好“金叶子”的浇灌者、守护者。



盛阿伟(右三)指导少数民族村民如何护理茶树。

记者寿慧桢报道 中国白茶看安吉，安吉白茶看黄杜。今年“五一”，被誉为“中国白茶第一村”的安吉溪龙乡黄杜村迎来了全国各地的游客5万余人次。“吸引游客们专程前来的，不仅是这里的5万亩翠绿茶园，还有一栋栋特色民宿、一杯杯创意特色茶饮、一处处露营基地……游客们可以睁眼见绿、闻香品茗，沉浸式感受黄杜村之美。”省劳模、黄杜村党总支书记、溪龙乡白茶产业联合工会主席盛阿伟说，2023年，黄杜村集体经济经营性收入达175.5万元，村民人均纯收入超过7.7万

元。

一片叶子让黄杜村走上致富之路是偶然吗？当然不是！

当年开始种白茶时，村民们都不太了解。没有经济基础，不知道市场在哪里，一亩白茶的种植成本要3000元，但人均收入还不足1000元。”盛阿伟回忆，1997年之前黄杜村都在种农副产品，从来没有种茶树，村民们没有信心。

这个时候，黄杜村的党员干部带头种茶树起了示范作用，慢慢地，数十户村民加入了茶树种植队伍。

围绕一片叶子做好致富

文章，盛阿伟一直努力着。2002年，他成为黄杜村的新“领路人”。做事踏实、思路开阔，把群众利益放在首位，是黄杜村村民对盛阿伟的评价。当时，黄杜村的白茶产业发展刚有点苗头，但资金、技术、市场依然是“拦路虎”。盛阿伟与村干部们试茶苗、学技术、找销路，两年内累计为茶农争取信贷资金上亿元，降低种植门槛，带动群众种植白茶超700亩。“白茶种植推广以来，每年都有大量的调查和分析，我们会按需推出种植补助、机械设备补助、技改补助等一系列推动产业发展的政策。”盛阿伟说。种植规模起来了，绿色、有机白茶认证便提上日程，他一步步带着茶农们打响白茶品牌。功夫不负有心人，2019年黄杜村白茶种植经营面积达4.8万亩，村民人均收入近5万元。老百姓口袋鼓了，村里的茶企也如雨后春笋般冒出一家又一家。

为了能让黄杜村的茶产业更具市场优势，盛阿伟谋划了一条茶旅融合的新路子。黄杜村着手茶旅产业融合的信号释放后，许多投资客纷至沓来，但盛阿伟都拒绝了。他屡

次奔赴上海，为黄杜村争取到了6000万元的帐篷客酒店项目。盛阿伟说，“主动来找我们的那些投资商基本都提出独资经营，村集体、村民很难从中受益。”帐篷客酒店项目为黄杜村带来了五湖四海的观光客，也让黄杜村的村民逐渐走上了致富路。如今，白茶园区观光台、极白昼星空露营基地和帐篷客度假酒店等在黄杜村都十分火爆，黄杜村逐渐成为人们假日休闲的好去处。

“我们因白茶而富，有责任带领贫困地区的百姓一起致富。”盛阿伟的想法得到了大家的一致响应。2020年，盛阿伟为湖南、四川和贵州等地的34个建档立卡贫困村送去1500万株茶苗。水土保持、土壤改良、采摘要加工、销路拓展，每个环节他都倾注了大量心血。从黄杜村到帮扶的三省五县，盛阿伟来回奔波路程已超20万公里，他的潜心投入成功带动受捐地1862户的5839名贫困人口增收脱贫。

黄杜村的致富之路还在继续往前开垦，盛阿伟却初心不改，继续当好黄杜村这片“金叶子”的浇灌者、守护者。

省人大常委会邀你来旁听

本报讯 记者邹伟锋报道

昨日，记者从省人大常委会办公厅获悉，浙江省十四届人大常委会第三十次会议决定，5月29日上午至31日上午在杭州举行省十四届人大常委会第十次会议。本次会议邀请15位公民旁听。

根据《浙江省人民代表大会常务委员会关于建立公民旁听省人民代表大会常务委员会会议制度的决定》，本次会议允许公民旁听第一次全体会议和

联组审议。

本次会议建议议程主要有：听取和审议省政府关于医疗保障工作情况的报告，并进行联组审议；听取和审议省政府关于新时代侨务工作情况等报告；审议《浙江省高质量发展建设共同富裕示范区促进条例（草案）》《浙江省就业促进条例（草案）》等地方性法规；审议批准2024年新增地方政府债务省级预算调整方案（草案）等。

凡是浙江省户籍或在浙江省居住满1年、年满18周岁、具有完全民事行为能力的中国公民，都可以提出旁听申请。直接到省人大常委会办公厅办理公民旁听申请手续（地址：省人民大会堂中门；申请时间：5月24日下午2:00至4:30）；确因特殊原因不能前来的，也可通过电话、传真等形式向省人大常委会办公厅提出申请（联系电话：0571-87057927；传真：0571-87058056）。

省直机关工会选举产生 新一届工会委员会

张进当选省直机关工会主席

本报讯 记者羊荣江报

道 浙江省直属机关工会第四次代表大会昨日在杭州召开。大会全面总结了省直机关工会过去六年的工作，深刻阐明了新时代新征程省直机关工会的使命和任务，对

未来五年省直机关工会工作作出总体部署。省总工会党组书记、常务副主席吕志良到会并致辞，省直机关工委常务副书记陆发桃参加会议并讲话，省直机关工委副书记陈伟峰到会。

会议选举产生了新一届工会委员会、经审委员会，选举张进为工会主席，李木子为副主席、李艳为副主席（兼）。会议审议通过了工会工作报告、经审工作报告等各项议程。

人倒了，还能扶起来 人心“倒”了，就“扶”不起来了

“老人哥”

有话说

家事国事天下事
你说我说大家说

■主持人：张戈

加做好扶贫帮困工作，为文明社会创建贡献力量。

杭州大学生戴晓悦：第一次听到“扶不扶”的问题是在春晚的舞台上，小品以幽默诙谐的方式批判了“做了好事还被倒打一耙”的社会现象。当善意变成刺向自己的利剑，热心换来了冷漠，人不免会变得麻木。那到底扶不扶呢？答案当然是肯定的。

全国五一劳动奖章获得者、湖州市龙溪街道新居民党支部书记马长林：近期又看到网络报道的老人摔倒好心人救助却反遭家属误会的新闻，此事也引发了社会各界的关注。今后发生这样的事，还会不会去扶，还敢不敢去扶？我认为，我们应该去扶，而且必须去扶！

社会需要弘扬正能量，救死扶伤是人的本能。在我们的能力范围内，去帮助弱势群体、困难群众，为他们伸出援助之手，为他人送去温暖的同时，也让自己收获了幸福。在我们龙溪街道，有成千上万来自五湖四海的务工人员，他们总会遇到各种各样的困难，街道新居民党支部和市慈善总会志愿服务队都会尽心尽力去帮助他们。

虽然做了好事反遭误会确实会让人心寒，但是这样事情毕竟还是少数，大多时候，被救助者和家人都会对援助者心存感激。在遇到危难时刻，我们应当发挥党员、劳模、先进的带头作用，带领广大人民群众共同做好社会文明建设。龙溪街道新居民党支部十多年来一直坚持带领党员志愿者开展为民服务活动。今后，我们会更

在扶老人的过程中如何保护自己的问题。

如果是我遭遇老人摔倒的情况，首先在确保老人安全的情况下，我会立即拨打急救电话，寻求专业医护人员的帮助。同时，我会立即拨打110电话，在电话中将现场的情况告知警察，必要时用手机对现场进行摄像，如果附近有摄像头，可寻求警察帮助，固定相关证据。现场有目击证人的，可以通过录音摄像固定证人证词。

如果见义勇为反遭“讹诈”，当事人应通过正规途径寻求法律帮助，要求公安机关依法追究讹诈者的法律责任，以提高其违法成本，保护善良和正义。

本报评论作者郭元鹏：南京发生的这起“见义勇为反被讹诈”事件，不仅考验了社会的正义感，更如同一面镜子，映照出了人生百态。

“被讹小伙获见义勇为奖励”，这是对见义勇为者的一种褒奖，更是一份证明。但我们会有这样的疑问，被讹小伙获奖励，讹人的人咋处理？显然，即便“好心人”能够选择“报之以歌”，但大多数人还是会觉得自己不值得，甚至产生“下次要是遇上这样的情况，还是不扶为好”的想法。

还记得一直被人们耿耿于怀的一起新闻事件：一个好心人被讹诈之后，进入了司法环节，一位法官质问好心人：“不是你撞的人，你为什么要扶？”如此这般，谁还敢做好人好事？我们倡导见义勇为，就必须为见义勇为者撑腰壮胆。必要时应该让那些不打听清楚事情的来龙去脉就恶意讹人的人付出代价。这不仅是对见义勇为者的公平，更是对社会正义的捍卫。

主持人：正义也许会迟到，但从来不会缺席。但愿我们能多一点善意，少一点猜疑。人要是倒了，还能扶起来；人心要是“倒”了，想“扶”都“扶”不起来。